             Тема: Тире между подлежащим и сказуемым.
              Цели урока: 
1) организовать деятельность учащихся по изучению и первичному закреплению правила: «Тире между подлежащим и сказуемым», 
обеспечить применение учащимися знаний и способов действий в разнообразных ситуациях», 
2) содействовать развитию у детей умений осуществлять самоконтроль в учебной деятельности, 
3) воспитывать патриотизм на примерах используемых предложений.
            Методические приемы: таблица, тесты, работа с учебником, работа по карточкам, объяснительный диктант.
                                                        Ход урока

I. Организационный момент. 
II. Сообщение темы урока. Объяснение нового материала.
1) Вступительное слово учителя. 

Вопрос: зачем нужно изучать данную тему? 
Правила пунктуации не случайны: они помогают так расставить знаки препинания, чтобы было легко понимать текст, выявлять его структуру, передавать его эмоциональное напряжение. К. Паустовский писал: «Знаки препинания - это как нотные знаки. Они твердо держат текст и не дают ему рассыпаться». 

К концу урока вы должны знать: условия постановки тире между подлежащим и сказуемым, и уметь: ставить знаки препинания между главными членами. 

2) Рассматривается таблица, анализируются примеры

         Тире в простом предложении между подлежащим и сказуемым.

	                    Ставится
	                     Не ставится

	1. Книга – памятник ушедшим в вечность умам.
Сущ. И. п. – сущ. И.п.
	1. Лес словно сказка.

(будто, словно, как)

	2. Жить – Родине служить.
Гл. неопр. ф. – гл. неопр. ф.
	2. Это чудо!
(местоим.)



	3. Дважды два – четыре.
Числ. – числ.
	3. Расстояние не помеха для друзей.
(не)

	4. Наша задача – хорошо учиться.
Сущ. им. п. – гл. неопр. ф.
	

	5. Чтение – вот лучшее учение.

(вот, это)
	


Вывод:
тире между подлежащим и сказуемым ставится:

а) если подлежащее  и сказуемое  выражены существительным или числительным в именительном падеже;
б) если оба главных члена выражены неопределенной формой глагола;

в) если один главный член выражен неопределенной формой глагола, а другой – именем существительным;
г) когда перед сказуемым стоит указательная частица это, или вот.

не ставится:

а) если сказуемое присоединяется союзом КАК или другими сравнительными союзами;

б) если подлежащее выражено личным местоимением;

в) если при сказуемом есть отрицательная частица НЕ.

      III .  Закрепление  материала.

Записываются предложения:

1) - Краткость – сестра таланта.

    - Дважды два – четыре.

    - Учить – ум точить.

    - Расстояние между окнами – один метр. 

    - Ходить босиком – большое удовольствие. 

2) Выполнение объяснительного диктанта. 

Записать предложения под диктовку, предварительно объясняя постановку знаков препинания, указывая, чем выражена грамматическая основа:


1) Мы с волнением слушали сообщения с фронта. 
2) Дети были потрясены рассказами о войне. 
3) На фронте шли жестокие, наступательные бои. 
4) Подвиг русского солдата будет жить вечно в памяти народа. 
5) День Победы - великий праздник русского народа. 

6) 22 июня 1941 года - начало Великой Отечественной войны. 
7) Жить- Родине служить. 
8) Сталинградская битва—первая победа советской армии в войне. 
9) Война – это страшное бедствие в истории народа. 

3) Работа с учебником.
Стр. 70, упр. 153 – устно.

4) Работа с карточками. 

Карточка № 1. Выразительно прочитайте предложения. Объясните, почему между подлежащим и сказуемым поставлено тире.
1. Грубость – такое же уродство, как горб. (М.Горький)
2. Чрезмерная гордость – вывеска ничтожной души. (И.Тургенев)
3. Воспоминанья – старцев мед. (А.Марков)
4. Человек – венец поднебесной красы, нашей светлой земли украшение. (С. Наровчатов)
5. Придумать радости умей, коль их на самом деле нет! Иначе жизнь – сухой ручей, смешные письма без ответа. (А.Марков)
6. Острый язык – дарование, длинный язык – наказание. (Д.Минаев)
7. Слово родины – матери слово, воля родины – воля отца. (Ю.Смуул)
8. Лишь свобода и правда – мой главный оплот. (М.Джалиль)
9. Густая ночь – владычица зимой. (Дм. Кедрин)
10. Душа моя – бескрайний дремучий лес:  шум – тишина, падение – взлет, смех – плач,  рождение – смерть. (И.Юзеев)
Карточка № 2. Выразительно прочитайте предложения. Объясните, почему между подлежащим и сказуемым отсутствует тире.

1. Смерть есть то, чего мы не минуем. (С.Липкин)
2. Человек есть украшение мира. (М.Горький)
3. И, может быть, степные вот эти овцеводы суть листья травяные неведомой породы. (С.Липкин)
4. Любовь и время – это несовместно. Любовь есть вечность. Вечность есть любовь. (В.Сидоров)
5. Каждый человек есть необходимое звено в цепи человечества. (Д.Веневитинов)
Переделайте эти предложения так, чтобы в них между подлежащим и сказуемым стояло тире.
Карточка № 3. Выразительно прочитайте предложения. Объясните, почему между подлежащим и сказуемым поставлено тире.

1.Курить – здоровью вредить. (Пословица)
2. Без дела жить – небо коптить. (Пословица)
3. Жить – родине служить. (Пословица)
4. Учить – ум точить. (пословица)
5. Спешить – делу вредить. (Пословица)

Карточка № 4. Выразительно прочитайте предложения. Объясните, почему между подлежащим и сказуемым поставлено тире.

 
1. Жалеть, любить – знакомые глаголы. (С.Липкин)
2. Сынок! Перестань врать! Говорить неправду – великий грех. (Сказка)
3. Строку нанизывать на строки – зарядка легкая, не труд. (А.Мартынов)
4. Прославить подвиг храбреца – и честь, и доблесть для певца. (Т.Шмаков)
5 Отсиживаться по щелям – удел тараканов. (Из газеты)
6. Служить народу – дело непростое. (С.Васильев)
7. На судьбу жаловаться – дело легкое, но пустое. (Э.Зорин)
Карточка № 5. Выразительно прочитайте предложения. Объясните, почему между подлежащим и сказуемым поставлено тире.

1. Пятнадцать лет – счастливая пора. (И.Лялечкин)
2. Сентябрь. Седьмое число – день моего рождения. (Э.Асадов)
3. Лентяй да шалопай – два родных брата. (Пословица)
4. Природа и наука – два  вогнутые зеркала, вечно отражающие друг друга. (А.Герцен)
5. Шестью семь – сорок два.

5) Тесты. (см. прилож.)

IV. Подведение итогов. Выставление оценок.

Вопросы:

1) В каких случаях между подлежащим и сказуемым ставится тире?

2) В каких случаях между подлежащим и сказуемым тире не ставится?

V. Домашнее задание:

Стр.70; упр.153.

